

夏日，武夷山解锁“果香+文化”新玩法

一颗蓝莓尝出红色记忆，一粒杨梅品出理学真谛。夏日，沿着蜿蜒的乡村小道，市民、游客携家带友走进武夷山田间、果园，摘下一枚枚时令鲜果，更体验着一堂堂生动的文化课——在洋庄乡，蓝莓的甜与红军餐的苦形成鲜明对比；在五夫镇，杨梅香与朱子文化相得益彰。

这个夏天，武夷山正以“果香+文化”的独特魅力，开启一场融合自然野趣与人文熏陶的“开心农场”新体验。

蓝莓园里的“红绿交响” 快，去摘蓝莓、感悟红色文化

5月25日，走进洋庄乡紫微星农乐园，一株株翠绿的蓝莓树随风摇曳，白色的果霜均匀地包裹在颗粒饱满的蓝莓上，如同一颗颗硕大的钻石珍珠。远远望去，一幅生机勃勃的田园丰收画卷跃然眼前。

“朋友推荐这里蓝莓很好吃，我周末特意开车过来尝尝，味道确实值得跑一趟。”市民张勇现场摘下一颗蓝莓，眉开眼笑地品尝着说：“今天打算多采一些，带回给家人朋友一起吃。”

紫微星农乐园位于武夷山市城郊，离市区市场近，也便游人和市民去采摘。果园种植面积50多亩，其中蓝莓25亩，精选蓝莓品种主要有威尔、珠宝。洋庄乡优质的生态环境、丰富的水资源，为蓝莓生

长提供了得天独厚的条件，产出的蓝莓饱满、甜度高。

“妈妈快看！这颗蓝莓比我的拇指还大呢！”5岁的陈子言兴奋地举着刚摘下的蓝莓，眼睛笑得眯成了一条缝。在蓝莓丛间，三三两两的游客提着小篮子，精心挑选着又大又饱满的蓝莓果实，还不时往嘴里塞两颗，酸甜的汁水在舌尖瞬间爆开。田埂上，清脆的笑声与浓郁的果香相互交织，在园子里久久回荡。

“天气晴好时，一日客流量超200人，周末停车位都紧张！”农乐园负责人徐锋说，望着园中欢声笑语，黝黑的脸上写满自豪。这片土地的馈赠远不止于此——7月甜瓜“接力”甜蜜使命，11月至次年4月草莓又要染红田垄，四季更迭间，50亩果蔬基地化作“城市后花园”，让都市人在泥土芬芳中寻得心灵栖居地。

在洋庄乡，既有水果采摘的自然乐趣，也有厚重庄严的红色文化。在这里，你可体验采摘乐趣，也可品味红色情怀，“红与绿”交相辉映，赋予了洋庄乡独特的魅力。

15分钟车程外的大安村，正开展“重走红军路”沉浸式体验。市民张勇一家上午采摘蓝莓，下午就换上红军军装行走在1.5公里古道，“孩子通过对比蓝莓的甜和红军餐的苦，懂得了珍惜。”这种“红绿交融”的独特体验，正是洋庄乡打造的文旅

融合新范式“以生态农业留客，用红色文化铸魂”，让乡村振兴的画卷既有甜蜜底色，更添精神厚度。

这方山水间，蓝莓的甜与革命的苦、田园的清新与历史的厚重，正谱写着新时代乡村振兴的双重奏。正如徐锋所言：“我们种的不仅是果子，更是看得见的乡愁，守护的不只是老区，更是永不过时的精神。”

杨梅林间的“理学课堂” 走，品尝杨梅、体验朱子文化

初夏的清风拂过五夫镇的百亩果园，朱子故里水果采摘季正式开启。近年来，这座承载着朱子文化的千年古镇，以“鲜果为媒，文化为魂”的创新理念，为游客打造从5月至11月“月月有鲜果，处处可研学”的沉浸式文化农耕体验。

5月的典村村绿色果园里，饱满的水蜜桃压弯枝头，挎着竹编果篮的游客穿行其间不时传来惊喜的欢笑声。来自福州的林女士摘下一颗饱满的水蜜桃，对同伴说道：“我们原计划只是来五夫寻找朱子遗迹，没想到还能体验这么地道的采摘乐趣，这种文化+农业的融合体验真是意外的惊喜。”她小心地将摘下的水蜜桃放入篮中，粉白的果皮上还沾着清晨的露珠。

在五夫镇兴贤古街的青石板路上，来自上海的游客陈易希竹篮里盛满刚从翁自上海的游客陈易希竹篮里盛满刚从翁

墩村采摘的紫红杨梅，散发着清甜的果香。女儿突然举起一颗心形杨梅，眨着明亮的眼睛问道：“妈妈，朱子爷爷是不是在《麦浪诗》中写过：‘葱汤麦饭两相宜，葱补丹田麦疗饥。莫道此中滋味薄，前村还有不欢时。’”陈易希莞尔一笑，蹲下身来指着竹篮温柔解释：“是啊宝贝，就像这颗杨梅，从开花到结果要经历风吹雨打，农民伯伯还要细心照料。朱子爷爷教导我们，要珍惜每一份来之不易的收获。”

“将农事活动与文化体验自然融合，游客不仅能享受采摘乐趣，还能在轻松的氛围中感受武夷山独特的红色文化和理学底蕴。这种体验既保留了乡村游的原生态特色，又为传统文旅注入了新内涵。”五夫镇党委宣传委员王美玲介绍，从5月水蜜桃、7月葡萄与莲子，到8月阳光玫瑰青提，再到10月哈密瓜、11月蜜桔，游客在五夫采摘时令鲜果的同时，还可以通过游兴贤古街、体验朱子礼、学习龙鱼戏、品尝朱子家宴等形式沉浸式感受朱子文化。

暮色中的果园别具韵味，晚风送来孩童诵读“朱子家训”的琅琅书声。游客们满载而归的不仅是鲜甜的果实，更是在采摘互动中收获的文化滋养。五夫镇正以这种“看得见、尝得到、带得走”的方式，让朱子文化在当代焕发新生。

(林李冰 钟倩)

欢乐庆“六一” 童心筑梦想

6月1日，少年儿童迎来了属于自己的节日——“六一”国际儿童节。连日来，我市举办形式多样的活动，引领他们争当全面发展的新时代好少年。

5月29日，市关工委、新华书店携手本地爱心企业家，走进星村中心小学，开展“情暖‘六一’ 爱伴成长”慰问活动，为孩子们送去节日的温暖与祝福。

慰问组向星村中心小学40名留守及困难儿童赠送了慰问金，向学校图书馆捐赠了200册经典少儿图书，丰富孩子们的课余阅读资源。

此次慰问活动，不仅为孩子们提供了物质帮助，更通过精神关怀，让他们感受到社会的温暖。市关工委将持续联动社会各界力量，深化留守儿童关爱行动，为青少年健康成长保驾护航。

(来源：市关工委)

为留守儿童送书香礼包



日前，实验小学举行“六个一百 出新出彩”校园文化艺术展演，学生们以年级分组，先后表演了百人秧歌、百人活力长鼓舞、百人创意啦啦、百人器乐表演唱、百人武术表演、百人武夷茶舞等，孩子们度过属于自己的快乐时光。图为百人活力篮球。(暨航 摄)



5月28日，我市多部门联合在新丰小学举办“润心伴成长 同心护未来”关爱慰问特殊儿童活动，给特殊儿童送上慰问品和祝福，并开展趣味运动会，营造欢乐、温馨的“六一”节日氛围，给困境儿童带来社会的关爱与温暖。图为孩子们分组参与“套圈圈赢礼品”趣味互动游戏。

(陈文杰 摄)

专家全程把关，从茶席布置到服饰纹样，精准复刻明清民国茶事风貌。同时，电影级光影技术将捕捉武夷山云雾翻涌的“仙境”特质，非遗技艺的实拍画面更将成为视觉亮点。该剧不仅是一次地域文化的影像转译，更是传统IP年轻化表达的创新尝试，目前已进入紧锣密鼓的拍摄阶段，预计将于年内制作完成并与观众见面，届时，观众将跟随镜头走进武夷山的茶香秘境，透过屏幕感受指尖茶香，在传奇故事中品味武夷山茶文化的魅力。

(邱俊杰)

《茶骨红颜》开机 用短剧打开茶瓷文化

茶香氤氲传千年，光影流转谱新篇。5月28日上午，95集茶瓷文化短剧《茶骨红颜》在我市正式开机。这部以武夷山茶文化为底色的作品，通过年轻化叙事，让世界遗产的茶香与传奇走向更多观众。

开机仪式现场，主创团队携主演集体亮相。据介绍，该剧由武夷山慈心园茶博园旅游开发有限公司出品，以武夷山茶文化为背景，融合东方美学与传奇色彩，讲

述女性打破传统重男轻女观念，传承茶瓷文化的故事。故事围绕由演员姜懿秦饰演的少女茶灵“林孝笑”与家族茶瓷文化为底色的作品，通过年轻化叙事，让世界遗产的茶香与传奇走向更多观众。

在他的带领下，14名生态保护网格

员如同14颗坚韧的螺丝钉，牢牢“钉”在各自的网格中。无论烈日炎炎还是风雨交加，他们每天都要在网格内巡视数小时，从路边随意丢弃的垃圾，到山林中可疑的挖掘痕迹，再到河道里的非法采砂行为，任何破坏生态的蛛丝马迹都逃不过他们的眼睛。

从2024年9月1日到今年5月14日，兴田镇生态巡护员们累计巡护时长

30710小时，总里程176208公里，自行处置事件3485起，与镇里联动处理事件468起。这些数字的背后，是曾建安和队员们日复一日的坚守，是每一位年轻人用青春守护家乡的深情。

如今的兴田镇，环境问题处置快捷高效，生态环境质量显著提升，而曾建安和他的队员们，仍在青山绿水间，续写着守护家园的动人故事。

(张丽君 陈伟)

(上接1版)然而，在2024年9月，他却做出了一个令许多人意外的决定——放下熟悉的茶灶，穿上巡护马甲，成为兴田镇“三员合一”的生态巡护网格长。

“这片山水是生我养我的地方，我想把这份绿水青山，原原本本地留给子孙后代。当好生态哨兵，守好绿水青山。”曾建安朴实地说。正是这份对家乡炽热的爱，让他毅然投身生态保护事业。

我市首座城市级商业综合体运营

150家品牌点亮消费文旅双循环

5月30日上午，我市首座城市级商业综合体——宝龙广场正式运营，为“碧水丹山”的武夷山添加一抹商业新色，深度激活武夷山“本地消费+文旅经济”的双向循环。

武夷山宝龙广场，作为南平市重点建设项目与宝龙商业福建版块的重要组成部分，是宝龙商业落地福建的第12座商业项目，也是武夷山首座城市级商业综合体，建筑面积近7万平方米，项目位于武夷山市核心区，项目汇聚了150个优质商户，未来将打造集“城市聚会地、文旅新窗口、消费策源地”于一体的商业新范本。

宝龙广场以“年轻力”为关键词搭建品牌矩阵，为武夷山的年轻人和每一个家庭带来更时尚、更便捷、更舒适的消费场景，一站式解决消费者吃喝玩乐购的消费需求，以全新的生活方式，实现武夷山市民生活方式的进阶与升级。

科技强国“声”入民心

我市开展科技活动周暨科技工作者日宣传活动

5月29日，我市在横街头广场开展以“矢志创新发展，建设科技强国”为主题的科技活动周暨科技工作者日宣传活动。

活动现场，市委宣传部、市发科局等二十余家单位的工作人员通过设置宣传台、悬挂横幅标语、发放宣传资料和现场答疑等形式，向过往群众宣传普及科技政策，详细讲解科技创新、医疗卫生、道路交通安全、农业种植、畜牧养殖等科普知识，引导市民群众爱科学、学科学，用科学，感受科技给生活带来的新变化，进一步提高群众对科技政策的知晓率。此外，现场还设有妇女援助、司法普及、防毒防诈、流动临工市场等展台，为市民提供贴心的便民服务。

下一步，我市还将以此次科技活动周为契机，开展科技进校园、科技进乡村、举办科技转型创新培训班等系列科普主题活动，营造全社会爱科学、懂科学、崇尚科学的良好氛围。

武夷山公立总医院

开启药品管理“体检”

为强化药品全流程监管，保障群众用药安全，近日，武夷山公立总医院成立督导小组，对市立医院开展药品管理专项质控检查。此次行动以“查改结合”为抓手，聚焦药品储存、效期管理、麻精药品及未列管全身麻醉药管控等关键环节，着力推进全院药品管理同质化进程。

本次检查覆盖麻醉科、肿瘤科、急诊科等10余个临床科室，通过实地核查、台账追溯等方式，督导小组发现部分科室存在药品登记标准不统一、特殊药品销毁流程不规范等问题。针对存在问题，市立医院迅速制定整改方案，明确要求统一药品效期动态登记标准，规范麻精药品及未列管全身麻醉药的管理流程。此外，药剂科结合临床实际需求，设计制作了确保各环节可溯可查的“全流程药品质控登记模板”，实现全院各临床科室统一规范化登记，以期提升药品管理同质化水平。

武夷山公立总医院表示，药品管理专项质控检查将分阶段推进，后续还会延伸至各分院，通过“流程规范、台账统一、人员培训、监管强化”四措并举，全面提升药品管理同质化水平，为患者用药安全筑起坚实屏障。

星村镇：

开展AI赋能茶文旅产业培训

“原来对话DeepSeek也有技巧，这些实操方法对我们工作帮助很大。”星村镇党政办干事蔡留旭说。5月29日，星村镇组织开展AI时代赋能茶文旅培训课程，为30余名青年干部充电蓄能。

培训现场，来自海辉空间(福建)科技发展有限公司的讲师围绕AI应用，讲解AI基础知识、材料写作、活动策划、图像优化及短视频制作等课程。从AI在茶文旅产业中的应用场景分析，到虚拟导游、路线推荐、个性化定制等具体讲解，再到动画短视频、数字人视频制作，培训围绕大家关心的实际应用方式展开，拆解“数据输入—模型运算—成果输出—业务优化”的完整应用流程，还有针对性地介绍相关软件的操作方法及提问技巧，展现AI工具在内容创作、办公提效中的功能。

讲课过程中，穿插了大量实操训练，学员们根据老师提供的关键词与逻辑方法，结合工作实际进行文案生成、数据归纳及短视频制作。“理论讲解+实操演示”的互动培训方式，让学员能够现场运用理论知识进行实践，感受AI工具带来的效率提升。培训结束后，学员们普遍反映“学完就能用上”。

“AI能辅助我们进行资料收集与整理，在遇到思路瓶颈的时候提供新颖角度和灵感。”星村镇黄村驻村第一书记王时新一边操作AI工具界面，一边举起手机，拍下知识要点。

此次培训以“学中做、做中学”为导向，将DeepSeek从技术概念转化为实用工具，帮助干部职工掌握AI工具应用逻辑，让创新成为青年成长的阶梯。“面对人工智能浪潮，我们致力于探索AI赋能文旅，推动茶文旅等特色产业融合发展，为乡村振兴注入活力。”星村镇相关负责人表示。

(张筱惜 裴礼辉)



近日，审计局深入建鹅传统加工工艺技术研究及新型产品开发应用项目现场，查看项目建设进度、资金使用、技术研究成果转化及经济效益实现情况等，针对资金拨付进度缓慢等问题提出审计建议，进一步督促项目资金及时拨付，缓解企业资金压力，为助力乡村振兴优势产业发展提供审计保障。(包丽珍 摄)